










в) дослідження особливостей формування 
інформаційної культури на певних соціально-історичних 
етапах розвитку людства. 

Інформаційну культуру розглядають як певний рівень 
організації інформаційних процесів, ступінь задоволення 
потреби людей в інформаційному спілкуванні, рівень 
ефективності створення, добору, зберігання, перероблення та 
подання інформації (Г.Г. Воробйов, О.П. Значенко). 

За А.Л. Столяревською сутність зазначеного поняття 
становлять знання з основ інформаційного обміну, способів 
нагромадження, зберігання, поширення знань, засобів 
комунікації; а також уміння та навички відбору життєво 
важливої інформації та її цільового використання [38]. 

Подібним чином Г.О. Козлакова визначає інформаційну 
культуру як сукупність відомостей про основні засоби подання 
знань, даних, інформації та вмінь застосовувати їх у практичній 
діяльності для вирішення й постановки змістових завдань [18]. 
Автор особливу увагу зосереджує на її функціях, виділяючи 
серед них регулятивну, пізнавальну, комунікативну й виховну. 
По-перше, інформаційна культура регулює хід інформаційної 
діяльності людини. По-друге, пов'язує її з навчальною та 
дослідницькою діяльністю. По-третє, визначає взаємозв'язки 
між людиною та світом. По-четверте, сприяє опановуванню 
всією культурною спадщиною, оволодінню інтелектуальними 
багатствами цивілізації. 

Саме поняття "основи інформаційної культури" 
відображає універсальні процедури опрацювання інформації 
(М.І. Жалдак, Ю.І. Машбиць), знання про інформаційне 
середовище, закони його функціонування, вміння 
орієнтуватися в інформаційних потоках (В.А. Кравець, 
В.М. Кухаренко). 

Отже, більшість дослідників визначають інформаційну 
культуру як систему знань та умінь роботи з інформацією. 

Осмислення поняття інформаційної культури 
неможливе без урахування специфіки суспільного розвитку на 
конкретних історичних етапах. Відповідно до цього 
Л.В. Скворцов аналізує останню як фундаментальний вимір 
життя сучасного постіндустріального суспільства [37], до 
суттєвих ознак якого зараховує: 

а) докорінну зміну структури зайнятості населення 
(понад 50% тих, хто працює задіяні у сфері виробництва 
послуг); 

б) ріст питомої ваги висококваліфікованого персоналу в 
усіх галузях виробництва й управління; 

в) провідну роль наукових досліджень у розвитку 
суспільства в цілому й виробництва зокрема. 

Зміни виробничих зв'язків і відносин, переосмислення 
ролі та впливу інформації, сучасних інформаційних технологій 
на соціальний та соціально-економічний прогрес загалом, 
зумовлюють потребу встановлення особливостей розвитку 
інформаційної культури сучасної людини. Серед них 
відзначимо зростання впливу комп'ютерної грамотності на 
загальний рівень інформаційної культури особистості, 
необхідність володіння знаннями та уміннями застосовувати 
нові інформаційні технології, яким надаються переваги у 
порівнянні з традиційними способами роботи з інформацією. У 
сучасній психолого-педагогічній літературі термін 
"інформаційна культура" вживається здебільшого як 
спеціальне поняття. Основна роль в оволодінні останньою 
покладається на навчальний предмет „інформатику". Проте, 
зміст означеного поняття не вичерпується рівнем оволодіння 
сучасними інформаційними технологіями. Висока 
інформаційна культура забезпечує насамперед раціональне 
поводження з інформацією (Г.Г. Воробйов), а тому не 
виключає усталені, давно відомі прийоми її оброблення. 

Поступово інформаційна культура стає елементом 
загальної культури людства, хоча поки що більшою мірою 
характеризує саме професійну [11; 16; 39]. 

Ми розглядаємо інформаційну культуру як складову 
професійної культури вчителів. Вона, з одного боку, 
характеризує суб'єктів педагогічної діяльності, а з другого -
виступає умовою ефективності останньої. 

Н.В. Кузьміна [21, 37] показала,'що індивідуальна 
педагогічна діяльність складається з низки взаємозв'язаних між 
собою компонентів - відносно самостійних видів роботи 
вчителя: гностичного, проективного, конструктивного, 
організаторського та комунікативного. Кожний з цих 
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